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הדוינוך !רד מל לזל כללי מנחל מגן ­ שריד מר

ך ההינו מ^ , הגנים מחלקת מנהלת ­ מיינחגליק ד"ר
החינוך מל1רד ע1ל המלז*מית היועצת י­ םטנר גב

?נונא מ< : נעדרו
בן­>עקב ; ז .
גריידי ש>
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. גני"הילדיה מערכת ל זז סקירה ; מדר"היומ­

­ . . היקיבה את םותחת ^ני : מרחיץ . ל? "ר ו הי
, גני"הילדיח םןזרכז? על חקירה עתה נשמע

לזכור עלינו הגניח מלוכת את לחקור בבואנו : חיינח"גליק ד"ר
לימוד חוק ל!ל קיומו עוגדת את נח ו ובראלי בראם

הציל לד7'ת> הוא 'הרי , בגן אחת ;. לימודי קנת רק קבע הי אף אל'ר , חובה
:ר ,אל ל1ילדיח למ>:ב עדיו! בוודאי היינו זה חוק לולא הגנ*ה* מ"רכת את
נכנסים ,יו ה , הפרטיים בגנים קבר"הליכווד את לל'לו! .'גת מל הוריהם יד

; וכלל כלל רייון ביעה מל! אינה לרוב ההדאגוגית ומתם ל: הרל1ייה גניי! ל
ואילו הסעד ל1ל במוסדות מבקרים היו :יאלייו; :ו* ) מקריו: המהווייו , ילדית

הסוציאליות מהלשכות עזרה ;בלת המ> הל'בבה על נמנים : אינם !אמנל! ע ילדים
. ; לג מחוץ ני­ואריי­! היו , מאד קי­'ה זאת גבל הכלכלי מצבה אך

בי אף חמי/ לאי גי ל! העובדה את לציין יל! ז כ
ביתי­םפו בתחוה ולא בגן ללמוד ממשיכים , חובה ל*סוד חוק במסגרת נבללים חח

בית­המכוו סל לשנתונים הגן ן ו נח י:' את מצרם*מ היו שאילו, בטוחה אני
, בית"המ*ר ל'ל למכינה הגן את היוחכים היו

, חמעז בגיל הילדים אלמי על ק לציין י ^ל כן ^
בגיל ילדים אלמי גכ1 נוסחיי! , חובה לימור חוק ידי על מוחדר בגן שלימודה

הנתונים למי בג^.* מחינוך הם אף נהנים חמל1 גילאי בןכות אשר , ו"3 4
המחוז באותו הילדירו בגני המבקריח מכלל כ*­^43 המרכז .'מחוז מחקח. לי לזמםר

הילדימ אחוז והדרוח חצמון במחוזות , חובה לימוד לגיל מתחת ילדימ חח
לכך ותת ח כי הדבר> חידוש . יוחד טח[ הוא בגנים חלוסדי" הצעירים
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: ק נס"גלי יי ח ד"ר

ילדיה בעיסר , יותר בזירים ילדים גח גהח קלחי" נ חמש לגילאי גנים שנמתחו
חי­'יבות גדולה מה כאן להרגילה צריכה ואינני וביל'ובי"יהו/ גמושבי"­עולים

. האלה הילדים עבור הגנים

הגניח? במזזרכת ר י הקשי הם מה
לגננות לדאוג החלחהו ידי זיל החינוך מלזךד
מחמר בהי­! גנים לגבי ו נ * י ה , חוגה לימוד בגיל ילדיו! קבור ולהחזקת

למערכת מאד הרבה עזר 0י*11>­ רווות לא ה1א חובה לימוד בגיל הללדלח
לכלול אפשר חלקית* החזקה ג­: יזנה י ו גננת זזה גן יה קי שאם י נ חי! , הגניח

לילדיו! להשלמה לדאוג !1רך : יק כמובן* ותר* .י . יון­ ר י ט ז: *לדים גי: בגן
המצב יותר קשה . ירר4 ר ר ז הז1 ת גגו ;; ו הגו רבים במקומות ע$ק84 וז*ת האעירים*

לימוד בגיל ילדים אןימםמר מוחזקים^ גני;: לזולות , צריכ*: גהם במקומות
כזה במקום ר.י לקרות יחול הדרו;­!* למינילוום מגיח אינה אלה במקומות חוגה

לבקר צריכים היו למעשה :ר אל הגילי1! אותם יל בני ילדיו; 25 ו יל או! יהיו
חובהיאין לימוד בגיל ילדיי! 9 אחילו או 7 ר<; שישנם מכיוון אך , גגן

. עצמו המושג על מוחלת לזה והדאגה גן שם לחהוח יבול החינוך מקרר
התלמידים ויי הו אך , החזקה מכלל כגר יי­או אשר גישוגים :יב המ קשה כן

, כולו הגן החזקת ?זול ב לשאת עדיין וליו! כ י נ אי זאת בכל
ו י כל! ע ה גא ה ה דל.' ח ה ה י ל ע ה ס ן ו ב גחל' ת קח ל י7ז ן כ

הילדיה להצלת היחידה והדרך הגילי'' מכל רבי­­ '­לדי!­' עמה מביאה ארז>ן;
. לגנים הכנסתו! היא הקחניה

בטיוח החינוך רד למל! העוזרים ח ה הנלזינ­ ארגוני.
, לחניה והן הגדולה העלית בתקוחת הן !חעלו " י­­י י' נ ה ארגוני . הגניר מערכת
, היות ער זאת לעלוות יפיח וגומלי הקיץ הילד של חינוכו למען רבות על1ו
מתח ירד כי ל* נראה האי"ית התרומות* ולסי ל'קיבלתי הנתוניי לחי אך

י" אך רפה> לא מקולחת מתח ר אלן ארגונים י'­'נח אםניח , הארגונים ליל פעולתה
.. בכך מרגישימ ואנחנו ירד הגניח למען החוטלייי הארגוניר מחהר זאת בגל

. החך­זיח וחשיכוניח הקריח בהביבת בעי0ר אח­פעולתם מרכזים : הארגוני
באים אלה ובמקומות , המרוחקות חיל'וב בנקודות פועלים מעחיר! ארגוניו?
אך האזוריות* המועצות וגם החקלאי המרכז גי: מחויימת במידה לעזרתנו

. מאד קלזה זאת בכל קם הגניר, מצב
בהרבה לעזור הזונה הצלחנו הלזי וזזדת באמצןזות
והיא החינוך מל1רד ליד נוצרה זו ועדה . המרוחקיי: הילזוב במקומות לגנים
זריי^ ל החלה מאז , למעיזה מארצות"הברית*, אלינו המגיעות בחבילות ממפלת

, ציוד בצורת רבות מתנות מארצות"הברית ר י קבל מ אנחנו הגדולה יה העל ארצה
וחילקה מאד מעילה היתה !י הל ­ועדת , יי: עול לילדי גנ>ו­ עבור. ומוחקים המריר

החומר למעלזה טזהו גניי! וילינם . לגנים חמרייו'יוגלי"מלןחק ל;לי חבילות כי­400
, אליהם הגיע א;­!ר היחידי

המעבר* עקב שנוצר המצב לזל עתר. לעמוד י :ונ ברז
. "חינם" המלה ממנו חוקמטח ר \\ס , יחובה לימוד לחונן חינם חובה לימוד מחוק
; לגנים נשלחו יכולת בעלי הורים גני ילדיה . לקשייו; גרה זה !מעבר ל ברור
שוחררו אשר , בגנים המבקריו; הילדים מכלל 301^ אותם . החוק י ו ינ יק לאחר גי!

מצדיאחד אשר שכבה ישנה אבל . :. בגני לבקר המשיכו הם גט , תל­לויז מכל
הוריה . יכולת בעלת אינה שני ומצד החואיאליים המקרים בין נכללת אינה

מספר חדשים אף לפעמים לגן ילדיהם הכנסת את הישהו זו שכבה קם הנמנים
בגן הלימודית שנת נתקצרה זד ומסיבה , הנדרש תהשלוי את לשלם יכלו לא כי

. חדשים ל"6 אפילו או ל"7 חדשים מ*­9 אלה ילדיי: עבור

להוראת הוראת­השעה את !וך להי תחליח הכנסת אם לחפש
פתיחת עת שמיד המקומיות הרשויות על השפעה של או לחץ של נצטרך/דרך קבע

: למשל בבארישבע . בגנים הגן יבגיל הילדים כל את תכללנה הלימודים שנת
ן גל על . לג| השנה הגיעו לא בגנים להיות צריכים אשר הילדים מכלל 50#

ילקחיווחו# יוחזר לא והחוק במ"רה ל­'הוא איזה פתרון לחפש נצטרך

תחילת עם מיד נפתחו לא רב*ם ג­ניי­'י כי העובדה
בכך ינן^וצה יתה ה הדבר חיבת . הגננות גין גדולה לבהלה גרמה הלימודים שנת
נתמלאו לא הקיימים הגנים עוד כל חדשים גניי' פתחו לא מקומיות שרשויות

ן ו צי ­ל ן ו ראש , חיפה , תל­­אביב כמו הגדולים בישובים דווקא , כן על . לגמרי
לא כי , בהלה של במאב זה בגלל היו והגננות כל­הגנים מיד ני'תחו לא ועוד
להוראון עברו ורבות אחרת ןזבורה חיםשו הן , עבודה וןמצאנה אם ידעו
גננות מספיק נמצאו לא ובצמון בנגב גנים מתינות שעת קרה וכך ­. בבתיי­ספר
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רק שעברו גננות לעבודה קוב לקבל נאלצנו לכן . אלה במקוםום לעבודה
שהגננות מפני מאד קשה המרוחקים במקומות המצב כי , הוא נכון . מזורז קורם
מפני , זו מבחינה המצב הוטב הסנה . *בודה 97 לקבל כלל בדרך רוצות אינן

. בישובי­ספר לעבוד זאת תמורת והלכו מהצבא סחרור קיבלו רבות ש*ננות
הוותיקים# מהמושבים בנות אלה בישובים לעבודה התנדב1 כן

. המזורזות הגננות שאלת
מגיע בלבד מזורז קורס עברו אשר הגננות אחוז

, המורים .בין מאשר יותר נמוך *חוז היינו ל­30$> כיום

? השלמה בחינות עברו האחרות הגננות האם ! פרסיז . ש היו*ר

, : כן* ! .ל*ק פיינס,"*ג ד*ר
לומר אפשר כן ועל ן נ כ*תות כ­1860 *שנ| כיום
כלל בדרך הנדרשת השכלה בעלות אינן החינוך ב*ערגת העובדות ג3ג1ת שכ­450

ובצפון# בגגב בג1ים בע*ק1 םו^כזות אלו גגג1ו/ םגננת*
כך על­ידי ו*קסג1 6ט>1^*ות ;גנ2ו1{ 1 אח1ז את

את ישלימו ^ ז\ תקופה 1ת1ך מםפ1 שג*ם ו*חינ1ך בסערפת עברו אש1* הגננות
וגסארו השלמה ב*ינות עב1ו אז*1*ות 1*גג­1ת ם1םמ13י1/* בגגנ1ת הודלפו 8ש3לתן

געב1דה*

ובצפון בנגב הנמצאות הגננות של מצבן קשו^ אפשרות
, לימודים מרכזי להקים אמנם משתדלים אנ1*נו לימודיהן* מבחינת/ושלטת
אף להגיע יכולות שאינן מרוחקים כה במקומות הנמצאות גננות ישנן אך
אפשר כיצד יודעת אינני לכן התחבורה* קש** בגלל וזה האלה/ למרכזים

. ם­30$ למטה הבלת*­מוסםכות הגננות אחוז את להקטין יהיה

הגנים* על הפיקוח
מצב מאשר חמור יותר הרבה בגבים הפיקוח מצב

מפקחת ,ל1בל מז1ד ומפוזרות רבות הן גן שכיתות מפני , בבתי­הספר הפיקוח
. נוספים תפקידים גם עליה מטילים כי , בשבג ביקור ימי 130 מכסימום יש
60 אפילו או ב­50 גנים על לפקח צריכות ובנגב במרכז , בצפון המפקחות

משרד החלטת . בלבי סמלי לדבר הפיקוח את הופך זה ודבר אחת כל נקודות
אדמיניסטרטיבית בעבודה בשבוע יומיים יעסוק מסקח כל כי היא החינוך

ימים 5 עובדות הגנים על המפקחות . ביקורים יערוך הנותרים במשרדוביםים
אדסיניססרטיב לעבודה מספיק אינו בשבוע יום כי אם , במשרד אחד יום ורק בחוץ
פעמיים א7 פעם גן בבל לבקר המפקחות מצליחות ביותר הגדולים על­יריהטאםצים
עובדות ובצפון בנגב רבים שבמקומות בחשבון ניקח אם ביותר מעט וזב , בשנה

מאד* צעירות הן המוסמכות הגננות ואף מזורזות גננות

והיום , הפיקוח לשיפור מאמצים ע7!8 החינוך משרד
שגם כמובן .דשות# ח מפקחות לת* להווספות תקווה יש כי , רבה בשמחה שמעתי

שעד , הפרסיים הגנים על גם לפקח הכרח שיש מפני , מספיק יהיה לא הפיקוח אז
בעיקר הליי­טיים בגניט נמצאים הגדולות בערים . עליהם פיקוח כל אין היום

. הנקיס ארגוני של לגנים לא וגם העירוניים לגנים מתקבלים שאינם 4 גילאי
כ­$0 על לפקח כדי , נוספות מפקחות שתי עוד לפחות להעסיק מוכרחים אנחנו

כן . ובירושלים בחיפה כאלה מספו)םוםדות ועוד בתל­אביב פרטיים מוסדות
. והמרכז. הנגב הצפון : המחוזות מן אחד לגל נוספת מפקחת דרושה

מתשלום ההכנסות השנה היו מה לדעת ברצוני ! נצר ד*
הארכתה את הצדיקו ומאם , בגנים שכר­הליםוד

? הוראת­השעה של
­ חדשים או שבועות ­ זמן לכמה לדעת ברצוני כן /

? הגנים בכל הנורמלית העבודה את שכר­יהליסוך הנהגת ע*כבה
י . . ■ . י

? גננות עודף על וידיעות נכונו1!/ מידה באיזו
במערכת עבו/­ה קיבלו ^א בתל^אביב מזורזות ג1נות הרבה לי שידוע כסה עד

עב1דה ללא נשארו לכך נ1סף פדאגוגיות^ בעויזיןת עובדות ברובן והן החינוך
..,*^*.300 ו ם גננות בם
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הגבים בשאלת עכשיו עד החינוך משרד פעל מה גצ11 ד*
ושעלן צעד כל על פתיחתם והגבלת הפרטיים ,: : ■

? היגיני פיקוח כל ללא ואפילו רשיון ללא , פדאגוגי פ*קו*ז ללא

פ^סייס, גבים לפתיחת האפשרות כי חושבת אבי
לסל* צריכים כלל שבדרך המינימליים התגאים אחר ממלאים א*בם ז^שר
; הבק*ס# ארגוני של בפעולתם המתח להורדת הסיבות אחת היא , *ני­ילדים

הארג1גיט כושלים בעצם כי , מתח* "הורדת בסם לזה קוראת הייתי לא למעשה
הילדים החזקת דמי את להעלות חפסיים אינם הארגונים . הכבד העול תחת

. יחס בכל עומדות איבן שלהם וההכנסות , זאת לעשות דעתם על ש*עלה ככל
כלוי ולא לילדים נותבים אינם אשר פרטיים גנים ישנם זאת לעומת . הרבות להוצאות

. רבים יד* מרפה כזה שמצב בדבר פלא כל אין גבוה0 שכר­ליסוד גובים אך

בוח­­אדם תוספת על המשמחות לידיעות אשר
באט1/ הפיקוח על האחראים אם לדעת רוצה הייתי , הגנים על הפיקוח למערכת

הגב*ם בכל לבקר מספיקות ואינן כטעם המפקחות כי , הוא קטן עדפמה יודעים
? יותר גדולה כוח­אדם לתוספת הצעות ישנן האם הלימודים* שבת תום לפג*

איזה החינוך משרד אנס* בין כבר נתעוררו האם
? חינם .חינוך של בסיס על בגן החינוך בעיית לפתרון הבנות ישנן והאם הצעין/

החזרת למען החינוך !משרד 1 בעקה מה לדעת רציתי רזיאל­ינ8ור* א*
. ובלתי­מפוצלת שלמה פד*וגוגית יחידה של למצב הגן

ביחס קיבלה שהכנסת שהתיקון ח1'שבו/ 1אני לי י1ועה האוצר משרד של גיסתו
מנהלו/ מ9י סקירה שומעים כ*6ס1 פדא11גי*ם.* מטעמים נעשה לא בוודאי לגן

חושב החינוך משרד אם לדעת כיי , זו בעיה על יגם לשם1ע רוצים הגנים מחלקת
$אייפ^ *שנה שמא או , בה ללכת שיש הדרך וזו לא)ררף­'*מים להמשך צריך זה שמצב

הקרוב* בעתיד בבר ביטויו את *םצא ז1ז סיגוי וז*אם לשינוי

לג| ם^וץ נסא11* 1זמס גג* ילדים כם* *­1וע האם ! כפרית ; ס
מידה באי*ל שגור­לימויד? לש^ם ההכרח בגלל .

? חמש בגילאי ממשי באופן פ*עה שכר'­חלימ1<* ו/סלום בדבר הור*ת­השע1?
? במעברות הגבים מצב מה

מתמיכה נהנו בטושבי­עולים הבנים כי לי ידוע
י ילדים בהם טושבי­עולים ואין החקלאי המרכז ושל הסוכנות של מאד חשובה
אלה במקומות הגבים אלי המגיעות הידיעות לס* בגן" נמצאים אינם הגן בגיל

אשר , יותר צעירים ילדים גם לגנים שם 9כניסים ולפעמים 4 גילאי גם כוללים
, שהוא כמות המצב אנו לדעת מבלי לדון קשה אבל בגן* להיות צריכים היו לא בעצם

אם להם אין כאשר בעיקר , האלה לילדים היחידי המקלט הוא הגן לפעמים כי
כיצד השאלה נשאלת אך בהם* לספל יודעת אינה וגם מסוגלת אינה האם כאשר או

משרד של הפיקוח מידה ובאיזו , םםויימת חינוכית רמה על כזה בגן לסמור אפשר
, האלה הגנים על חולש החינוך

את הסגה לב0ל ביכולתנו יהיה לא כי , לי נראה
הורים בני שילדים לחששות מקום יש אם לדעת רוצה והייתי בגנים התשלום

להנהיג אין ני , זאת לעופת חושבת אני , בגבים יבקרו לא םיעוט'י­יכולת
, התשלום בעול לסאת יכולים אשר בעלי­יכולת הורים לגבי הקלות

העובדות הגננות סכל ס­30$ לססוע מאד התפלאתי
מוסמכות גננות ישנן כי לי שידוע בעוד , בלתי­מוסםכות הן החינוך במערכת

עבודה* ללא השנה נשארו אסר

הגננות ביחוד , הגננות השתלמות בשטח נעשה פה כצנלסוז* ב*
? הבלתי­םוסםכות

הבלתי­םוסםכות הגננות עובדות מקומות באיזה
? כאחוזות עובדות אלה גננות בהם הגנים מספר ומהו

במעברות בעיקר , הגנים סל הדיור תנאי הם מה
? האחרונה בשנה שבוצעו הסיפורים הם מה ? וביסובי­הספר

דאגה גם קיימת הקרקע על ישוב עליית עם האם
? החינוך משרד מצד לבך דרישה ישנה האם ­ לא אם ? לגן ומכוון מתאים לדיור
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הז*ם , הבלתי­ם01מכות הגננות בעיית פתרון לגבי כלפוזנ , א
סלרים לגבי שהושג ההסדר החינוך למשרד נראה לא
? למור*ם המדרשות שלוש דוגמת מיוחדות מדרשות פתיהת היינו , בלתי­מוססכים

אליהם­: להגיע שקשה המרוחקים במקומות האם ! סםילנםסי י*
*שוב*ם םםם*ר לגננות ויטי­עיון קורסים נערכים

. ? הדעת על מתקבלת תקופה תוך , בסביבה

אבל , לגן במישרין נוגעת איבה השניה שאלתי
!ח**1ך ו במשרד התחבורה טשק מצב מה לדעת רוצה הייתי היום" גם הוזכרה היא

?י רכב מספקים ולטי

וכן אנחנו נסכים מתי עד לשאול חפצה אני ! ? פרסי . ש היויר
*ו1יה בגנים שהטיפול לכך החינוך משרד אנשי

. בקופת כסף יש אם . משרדים שני בין ותקציבי אדמיניסטרטיבי באופן מפוצל
להיות צריו זה כסף מדוע , 4 בבי ילדים בג.ן להחזיק או לעזור די כ הקרינה
שאלה מעוררת הייתי לא ? החינוך משרד על­ידי ולא הסעד משרד על­ידי מוצא

ואילו החינוך בםלירד מהסדקים טובים היו הסעד במשרד הסדרים אילו זו
םזסערת אני . החינוך משרד מטעם הפיקוח על עולה היה האלה הגנים על ק01 י פ ה
שמכיר סי . הסעד משרד נציגי בנוכחות שלא אלה דברים לומר צריכה שאניי
יד* יוצאים שאבו ולחשוב זו מביעה עין להעלים יכול אינו המצב מהו ויוךע

טיפול על­ידי חלקי באופן הבע*ה את שפותרים בזה בגן וייפול חובת
חובה0 לימוד חוק בתחום שהם ביל1*ם

4 גילאי קל הגל הסמך אוז4ת* ל*עיה ומכאן . ■ ,
. .♦♦* . 11מן(א אלה ל*ל1*נ1 הגנים תקצי* ילד" 76, ל­000 3ל1ם טג*ע ו­*5

. . . , . . . הנשים וארגוני הסוכנות , הסעד משרד , החינוך םש1ד טורדים) 4
פעולת של. המתח שירד אמרה פליינס­גליק גביי
במוסדות החל> כיום השוררת הפקרות ה גדלה אלא , ירד המתח לא . הארגונים

.חוב הסעד ממשרד התובע ארגון ישנו מוניציפליים" במוסדות וגמור הממשלה
סך, לו המגיע ארגון יש ; זו בתביעה מכיר הסעד ומשרד לירות 112*000 של

םסויימת לעיריה העביר הסעד שמשרד קרה , אחרים עוד וי­7נם לירות 50*000
אחרים לצרכים זה בכסף השתמשה העיריה ; בשים לארגון תשלום לשם כסף

, לבית­הםשפמ הפניה דרך רק ישבה הכסף" את ולתבוע לפנות למי אין ולארגון
מישהו* עם ולהתדיין לבוא ע1ד הרבה לעבודתם נוסף יכולים הארגונים אין אך

, תפקידן למילוי המתנכרות עיריות ישנן כן
­ כזאת בצורה . ציבורית ובגרות יחם מחוסר , תרבות מחוסר אלא מחומר­יכולת לא

החינוך למשרד מעבירות אינן המקומיות הרשויות מאד" חמורים למצבים מגיעים
הציבורי והמצפון משלם איבן החינוך משרד ;, למשכורות הרשימות את הנכון במועד

לתבוע צריכים אשר אלה , הנשים לארגוני הפסדים גורם שהדבר מזה נפגע איבו
י זאת* עושים אינק! הרשימות את

ירידת על סרביים שאם מפני , זה כל אומרת אבי
לאחר הפתח ירד באמת כי יתכן . הבעיה של הצדדים כל את להזכיר­ יש המתח

שכרה" וזה התורה זו כי שראו
שותף .עוד להזכיר יש הגבים על מדברים כאשר

, לרסנו כדי באמצעים יאחז לא הציבור אם , הרסני שותף כיום לדעתי שהוא , אחד
את לחלוטין הורסות אקר השביתות את המארגנת המוריד להסתדרות כוונת*

פת על אף ניזונים אינם ההורים בהם בישובים אם הנהק , החינוכית העבודה
באיחווו משכורתה את מקבלת הגננת לפיהם אוכל מקבלים אינם והילדים חרבה

חוסר זהו . בגן הלימודים את משביתה היא מספר שעות של אפילו או שבוע של
. אלו תופעות להפסיק כדי הציבור דעת את לעורר וצריך ונורא איום אחריות
העיריה במשרדי העבודה סיום עם הגיעה שהמשכורת תל­אביב בעיריית קרה הבה

נפתחו לא הגנים זאת למרות . המשכורת את יחלקו לטחרת כי הודיעו ולגננות
תקיף להיות צריך החינוך ומשרד הידיים את שמרפה הדברים אחד זהו . למחרת
כ* להודיע החינוך משרד חייב בעבר שפרצה כפיי שביתה תפרוץ שוב אם . כאן

. החינוך במשרד לעבור תמשכנה לא האלו הגננות ייסגרו הגנים אם

ידיעות עדיין נתקבלו לא כי בזמנו אמר שריד מר
הגיעו לא או פרטיים בגנים מבקרים הם אם ידוע ולא ילדים 5000 ­ 6000 על
לגז נרשמו אלה ילדים כי נכונים0 אינם אלה שנ^פריב) חושבת אני . בגלל לגן

. שכר­הל*סוך את שילםו לא שההורים מפני !גן 'ן באו לא אך , וכדין כדת
ביומנים את לבדוק יש זהי לשם ? בגנים מבקרים ילדים כמה מראה א*גו הרישום

. 4 בגיל ילדים מקבלים בגן מקום ;יס אם , הקטנים בישןגים עושים* אינם וזאת
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. : פרםיץ . ס היו"ך

הרי , המצב אםזהו , לגן באים אינם חמק­ גילאי אם זאת עושות העיריות אף
השאלה נשאלת לא6 וכפה בגנים נקלטו ילדים בךכמה על סטאטיםטיקה שקיימת
להם לקרוא קשה 'סבי מצ1 אך , םוציאללים אינםיטקרים שאמנם הורים מצב םה
הילדים את לסלוח אפשרות כל להם אי( ני , מלעוטי­יכולת אנסים אפילו

. לגן
להזכיר רוצה אני כזה" בפצב להפשיר נוכל לא זזל^­ה

הוראת­שעה : אמרנו אותה6 הזימה לא שהמציאות ודעתנו ח*רתנו א71 לוועדה
; מרשה­ אינו התק'ציב כי לבו אופטיים, מזח0 ללותר. לא אך , לשי3ת*ים לשנ1{1
. את. ולעשות. רציניים פעם ל^י1ת עלינו אלו^ בפנינים 11#את­שעו** ביטול

להשכלה; המוסדות ופיתוח ביסוס קל במךיני1ת להמשיך נוטל לא ה*פש* חשבון
מבלי ­ גבוהו* להשכלה שהתנגד האחלונו! ואב* ^ תקציבים והרחבת גג­ו­*ו!
נופל לא גבוהה* השכלה לקבל שיוגל סי יהיו? מספל שנים בעוד כי שנבטיח

החינוך מעלכת­ את לגנות מ1*לי ללב*ו יותר הקרובים הדברים בעיית את לפתור
. . . .. . . מהגן* החל , שיטתי באופן

**ת ללאוית תוכל הוועדה כי ורשת. ד אנ* כן על
. לממשלה תוגש זו הצעה בטרם הבאה הכספים לשנת החינוך משרי תקציב הצעת
הצעותיו הם םה יודעים ואיננו החדש התקציב על ידיעות כל לנו אין כיום

בצורה ? בה הטעם ומה זו פרוצדורה איזו החדשה0 לשנה החינוך משרד של
בתקצ*ב0 לדיון להתכונן נוכל ל8 זו

הפלוחקים לישובים הגיוס תוצאות על שריד ממר שמענו
כי , שבעתיים חמור הגן ?יקזז ג המצב כ* לדעת ,ועלינו ההתנדבות תוצאות ועל

האמצעים ­מה הי'אלה נשאלת הנמושותס רק לעבוד הולכים בישובי­הםפר לגבי­ילדים
לא טדוע ? .השכלה להקנות אפשר ב^מי­עיון כלום הסצב0 לשיפור בהם לאחוז
. . . ■­.. ­■ . ? תרבותיים עמים אצל מקובלות אשר הלייטות אותן לפי ננהג

התכוונתי אני כי , להצעתי בסתירה עוטד ז­מ אין ! םמילנםקי . י
. . לגגנותהסוסטכות© ליםי­­עיון

נ­חיי­ב■­'■ לא מדוע ;גננות0 ה קבין הנמושות מדב1ז1על אבל­ ; פרםיץ . ש היו#ר
? השלמה לבחינות להתבונן אותן

ההורים את מעודדת תמיד לא בגן העבודה­ צורת גם
, כרצונה באה , לעצמה ד'זן עושה הגננת בהם מקומות ישנם לגן0 ילדיהם .לסלוח .

. 12 בשעה כבר ונסגר וחצי 9 בשעה נפתח והגן קורה , כרצונה והולכת
מבצעות , המורים והסתדרות החינוך משרד בין שהתנהלה המלחמה למרות , ויי בימי

, מאד מוקדם העבודה את ומסיימות המורים הסתדרות, הוראה את הגננות
שיתוף­פעולה שאין מפני , כתיקונם אינם הילדים הזנת עם בקשר הסדרים גם

ההזנה­ מחלקת ובין הגנים מחלקת בין וטםפיק מאים
י בגן ילד ­ כל כי שהוחלט בבל9 מגבי* שמעתי

אבל ­לדרוש* שאפשר המינימום באמת וזה , לחודש פרוטה 400 מינימום ישלם
לבצע רק כוונתו כל אשר אדם התשלום בגביית יטפל שאם בחשבון לקחת יש

, לרותם ומבינה הילד הורי מצב את המכירה ציאלית סו עובדת ולא , החוק את
על גם מתאים פיקוח להיות צריך כן על מ*לדים0 ריקים יהיו הגנים הרי

זאתי הוראה ביצוע

הטזודזות"י לגננות הקורסים שאלת ; פיינס"גליק ד*ר
. המרכז ממחוז ובחלק בנגב , בצפון מרוכזות אלו ,יות גנ

. גותי נ ג עודף על לדבר כלל אין , המרוחקים הישובים רבים בהם , אלה במחוזות
מתחתנת אשר שגננת מפני , טבעי מצב גם וזה הגדולות בערים קיים זה עודף

, בעיר עבודה ומחפשת בדרום לישוב ללכת מוכנה איבה , בתל­אב*ב עובד ובעלה
עריכת סל בדרך הלכנו לא מדוע שאלה כאן נשאלת .

כרוכה כאלה קולסים עריכת , ראשית םכו­ת0 בלתי­סלס לגננות ליבתייט קורסים
כזה קורס ­סיימה אשר גננת לחייב אפשרות כל אין , ושנית עצוםוון בהוצאות

, בישוב­םפר לעבוד תמשיך זאת בכל כי , לעיר ועברה התחתנה ואחר­כך
בעבודה והדגמות ויםי­­הדרכה ימי­עיון מאות הרבה לגננות עורכית אנחנו
קשה , לר'וריח מההדרכה רחב יותר הרבה בקנה"­סידה היא זו הדרכה . מעשית

­יסודית השכלה חסרה מהן שלרבלת זו מסיבה גם לגננות השתלמויות לער^ך



­ '  ­­ ­. ­. . ­ 7. ­ ,
. ו ט , והתרבות ך ו ^מק*­ב דת ~,1ע . .

5, 1, 55

לישובי הגנבות/ בעיית את כי חוצבים אנחנו טיייגס­זיגליקן ד*ן*ר
הקמת על­ידי לפתור אפקד והצפון הדרום ,.

, מבבות­­הנוקום גנבות יוכשרו שבהט , אלה במחוזות >ןבועים סמינלים
קהט סובן , בטבריה והשני בבארי­קבע אחד , כאלה סמינרים קבי לפתוח אפשר

נלך אם . ובירושלים בתל­אביב בסמינרים מהקובלת מזו לגמרי קונה $3ורה יתנהלו
קבועות תוקבות קהן , מוסמכות גננות ובצפון בדרום הזמן במקך ?ות*יגו; בדרך

, אלה וו/ ז מחו קל
מבוצעת הגננות בין הפדאגוגית העבודה

לפדאגוגיה חוגים קיימים , יםי'­הםברה מאד הרבה ישנם , רחב בקנה­מילן{
י. ישנם אבל , לעברית קורסים אפילו יל1 ובאר­קבע ובטבריה , ולפסיכולוגיה

אפילו להגיע יכולות אינן מסם שהגננות נידחים כל­כך בישובים בנים­
. ; , אלה בקורסים להשתתף כדי לטבריה או לבאר­ש*ע

שתקציב בכך פגם רואה החינוך משרד גם ; \
בך* על הדיבור את ירחיב בוודאי ליריד מר . משרדים ;בי ל בין. מפוצל הגבים

הפרטים* הגנים
ובזמנו , *ו בשאלה מ.י1ד הרבה מטפל*ם אנחנו

. ישנם. :טה ע< בתל"אביב ;, ;מאד קשה זאת המצבבכל אבל , לכך בקשר צו יצא אף
, מסודרים בגנים לי היו­ועים ; ? 0כ לגנים מתכוונת אבי ­ פרטיים גבים כ'­80
, בירושלים ו­20 בחיפה כאלה גנים 20 ועוד ­ בלבד מטיילים של חוגים ולא
לשכר­הליםוד מתאים אקוו*ול$ט ומתן לשיפור זקוקים אלה גם­גנים , כמובן

האקוויולג8 את יתנו לא אלה גנים כי ברור , בהם הנדרש לחודש לירות 15 של
והסצב , זה בכיוון םםויימיט צעדים נעשו כבר , מצדנו השגחה תהיו? לא ב15ם

. הפרטיים* הגנים על מיוחדת מפקחת תה'יה אם ישתפר
רת עוז ז^פילו אי­פעם היתה אשר א*ח כל כיום .
הגנים רישום ק*1 יתכן כ1*כול^ גן ולפתוח מספר ילדים לאסוף יכולה לגבבת

זו* בעיה יפתור
הגיעו לא ילדים במה בדיוק לומר ל^ קשה
רב4 שמסדום בראה 11ו*שום לפי אבל , שכר­לימ1ד לשלם ההנ\*6 בגלל לגן השבה

, הורים מצד לגן *לדים בהכנטת האחור זהו , יותר כגרלע לי אךםהלזנראו?
ק^ת את טקצרים זה 1על­ידי התשלומים את משהים אקר בינונית בעלי­יכולת

ילדיהם* של הלימודים
לילדים שהחינוך באן אמרה *1ל61*לו(ראש

בעת , מספר ימים ולפני , לנו ברור זה דבר , אחר חינוך לכל גןודמ רך בגיל
חינוך בחוסר ההישארות מקור את רואה אני גגי אמרתי , הישארות על דיון

שאנשי מה להסיג אחת גן שנת במליך להספיק עלינו כיום , הגן בגיל מספיק
להציל אפקר אם. השאלה ונייאלת , הילד של היוולדו מיום עשו לא צפון­אפריקה

בגן אליו. להגיע יכולים אלה שילדים המכסימום , אחת ל­גוז תוך הילדים את
עממי בית­גופד של אי לביתה בהגיעו ממוצע שילד בעוד , מלה 150 ­ 200 הוז*
ער הכשרה כל קיבלו שלא לילדים זאת ללמד אפשר איך , מלה 2000 בבר יודע

. ? חמש גיל
לרתום אולי יצליח החינוך סםקוי חושבת אבי
עשתה הסוכנות , אשתקד היה כפיקוח , ארבע לגילאי הגנים למימון המוכנות את

למכשיר הגן את חושבים שהם הסוכנות מנציגי שמעתי ותמיד היללים בשביל רבות
נכבדה עבודה עשו נשים ארגוני עם יחד הסוכנות אשתקד הקליטה* של יסודי
עכשיו נמצאים שאנו לזכור גם יק , ידיהם ירפו לא השנה שגם ונקווה . מאד

בגנים* אותם לקלוט שיש מאד רבים ילדים אתה המביאה חדשה עליה יל בתהליך

, לעבודה הגננות איחווי
בישובים המורים גם , בזה לו*ות הגננות רק לא

עצמן* על גם הזה הדין את מחיאות והגננות , לעבודה בזמן מגיעים אינם הרחוקים
מוקדם לקם להגיע יכולה היתה המפקחת אילו , פיקוח­­^תר אלה במקומות היה אילו

י , האיחורים תופעת על להתגבר שהוא איך היה אפשר , בבוקר

של החלטה ישנה ויי בימי העבודה ס1ות לגבי האומדת
המורים הסתדרות הרגיל# השעות מספר את זה ביום לעבוד יש י החינוך/כ משרד

. החינוך* ב*הד כך על הודעה פרסמה ואף זו להוראה דבר קל בסופו הסכימה
מאשר יותו* מוקדם וי בימי עבודתן את ומפסיקות םזמ מתעלמות הגננות אך

.. , הימים בל1אר
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, 60 לגיל כבר הגיעו אקר י וחלקות גנבות ן יקב : צברי . ר
אפילו וללכת לעבוד עדיין מוכנות הן אך

עבודה למצוא אי­אפקר האם לעבודה* אותן מקבלים קאין אלא , לסוקני­עולים
? עבורן

מוכנות קהן בהצעה אלינו פנו לא אלו גננות פיינס­גליק* ד*ר
יכולה אינה העסקתן ולכן בםוקבי­­עולים לעבוד

צריכות כראוי התפקיד את למלא כדי ביקובי­םפר© הגננות בעיית את לפתור
, הביתה ערב כל לסוב ולא האלה בישובים לגור הגנבות

וטקום0 בכלםקום מאד קשה הגנים דיור מצב
לגב­ים. ש1יחס חוקבת אני . הצריפים את ופשלימה בפעולה התחילה קוב הסוכנות
התיל'נו קם קהוקמו הצריפים כי , הסוכנות על לחץ להפעיל ייס במוקבי­עולים
חובה לימוד בגיל לילדים אמנם אחד* וציוד ריהוט לגבי המצב קקה כן . כבר

פתרון* למצוא יק יותר צעירים י^דים לגבי אבל , וציוד ריהוט מספקים
לישובי­םפר מגיעים אינם הם אבל , במעברות בעיקר לנו עוזרים הנסים ארגובי

במקומות סאקר טוב והריהוט דיור ה מצב במעברות דווקא . קטנות יללוב ולנקודות
קתעזור מהסוכנות לדרוק נצטרך למוקבי­עולים ביחס כי חוקבת אני אחרים*

, הגנים וריהוט בדיור לנו

הסתכמה בגנים קכר­הליםוד מתשלום ההכנסה ; ד קרי מר

מעריכים ואנו , לירות 750? ב­000 תקי"ד בקנת
. הסוכנות הכניסה מקביל סכום . לירות 800, ל­000י ההכנסה תגיע תקט"ו בקנת כי
ן בסבת הסוכנות קל הקתתפותה תהיה מה עדיין יודעים איננו . .שעברה בקנה

קהםוכגות הוכחה וזוהי , זה בעבין םקא­ומתן מתנהל לע/עתה , הכטפיםהבאה
נתנה מאקר פחות לתת רוצה אם כי , הקתתנ­ותה את להגדיל מוכנה קאי8ה רק לא

.­­­. .. בהחזקת לעזרה הסוכנות את לרתום יהיה קאפקר סיכוייה אין כן על . אקתקד
והסוכנות במידה כי , בעקיפין יקנה כזאת עזרה אמנם . , ארבע לגילאי גנים

, וקלוש ארבע לגילאי גם עוזרת היא , מוחזקים במקומות גנים בפתיחת משתתפת
, לגנים­, קם מתקבלים אלה בגילים ילדים וגם הואיל

הפרסיים* הגנים קאלת
חייבים הפרטיים הגנים קבל הוראה פרסמנו

אצלו6 ולהרשם המחוז למפקח לפנות , הקבוע הסתיים אקר , ימים חורק תוך
יק אם בהצעות יבוא ואחר­כך הרקומים הגנים מצב את יבדוק המחוז מפקח

החומר בריכוז עכקיו מתחילים אנחנו . מהם אחד'ים לסגור או אלה להכיר*ננים
המחוזות למפקחי פנו לא אקר גנים שישנם יתכן . המחוזות טמפקחי קנתקבל
, הערים קל קונות בפינות הקיימים הגבים ל כ על יודעים קאיננו ומכיוון
על לנו ויודיעו במידה לא0 ומי ,0חוז ד למפקח פגה מהם סי יודעים איננו
המסקנות את ונסיק יקיר באופן אליהם נפנה נרקמו לא אקר קיימים גנים
כל למגור המחייבת , 1933 מקנת החינוך בפקודת לנאמר בהתאם , המתאימות

יי , . נרקם לא אקר גן
הפרסיים הגנים על פיקוח להטיל קקה כי , ברור
, נרקמו קלא גנים לגלות בזה במצב קקה , ממפיק איננו המפקחות קסםער בעוד

. קיום זכות להם יק מידה באיזו ולבדוק קנרקמו בגנים לבקר

ויתכן בפיקוח כוח­­אדם לתוספת סיכויים יש
הפיקוח את שנחלק או הפרטיים הגנים קל הסקטור כל את תרכז אחת מפקחת כי

, מספר מפקחות בין הפרטיים הגבים על

ועל יקנם פרטיים גינים במה לקבוע ידעו כיצד : פרסי7 . ק היו*ר
? לפקח צריך מי

אצל נרקמו *1קר גנים קיום על יודעים אבחנו קריי11 מר
אלינו פנו לא אקר גנים המחוזות" !פקחי <

במועצת כי אומרים כן המשטרה* על­ידי בזה קנעזר להיות ויכול לגלות בלבל
לבקש באות אקר הגננות גל קל רקיסה ישנה הקיימת הקרן למען המורים

לחגיגות* הדרכה חומר
, לאמור נוכל לא למטיילים החוגים קיום /7#

מתימרת אינה החוג קל והמרכזת חובה לימוד ם{>> למסה ילדים אלה אם בעיקר
, כל­כך פשוטה איגנה הזאת הקאלה אופן בכל אבל . גן­ילדים בשם לזה לקרוא
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ן עד** אין אבל , פיקוח לתוספת סיכויים יש ; שריו­ מר
, מפקחות שתי עוד תתקבלנה אם כן­* על החלסה

ב*ה נראה , ל­9י1 , פיינם­גליק גב' עם יחד , הכולל המפקחות ממסר ג** .
. פיקוח תוספת תהיה בכנסת יתקבל אסר התקציב בחוק אם הישג

החינוך טשרד חושב מה שאלה רזיאל­­נ*וור חה*כ
מאד הרבה עליה שדובר שאלה זוהי אחת* פואגוגית ליחידה הגן הפיגת בדבר

וזגן חוגת גי להכריז תשי"ד שבת בסוף הציעה ו*1שגו/~הר*ק בוועדה גם
אבל חינם# או בתשלום יהיה הלימוד אם בין , וארבע 'חמש גילאי על חלה

: , אחת יחידה על­לכל­פבים
, אחת גן שבת על רק מדבר חובה לימוד חוק
את תרחיב שהכנסת כל"מיכויים אין השנה בי דעתנו את הבענו גם ואנחנו

תלוי זה דבר אופן בכל , ארבע לגילאי גם גן חובת על ותכריז הגן מטגרת
, ובממשלה בכנסת

ולפי , רב בכסף עולות למורים המדרשות
הבאה הלימודים בשבת גם לערוך שנוכל סיכויים אין כרגע התנאים כל

גלל ג , זו בםתכוגת טורים השתלטות לקיים ;רות" א;פש .פול ..1*8 ­*; כאלו קורסים
. בזה הכרוכות העצומות ההוצאות

, :'.. ;סת>ר:ות1.1 .עםיו היהםימ גל י.. כ8ן ­דינר*;­. .וש^י­ה^ק ^ , :: ; :; .­ , .: : ., :. ! . ­; ■:<.
!>_\.; ;:., י: :,8***4 **םלי !1א*גנ1!111 *3. ;­מא.ך> 1יבה, ^ב3ינ^ת, זה ב;שם,ק ^ג^ים ^נחנו , המורים

.! .3סה1*ל*5;.­ ;1! .לב, .בי*י*,ו סכםול; }פ:עם 'בבל'­ז^ת"^י*רוף י*/כן אגל ^לגןמילת* לידי
,*­: ": : .^.צ /. /^ \{^<. , :, י:* '.­, ^­, " <; 4י.­. :ל). חסרות#­ איבן לכך כייהםיבות , הטורים

האוו*רה , .לישובי­ספר ,י^ ,ו,ר המ החל^וו[
. : .טו.וצ}ןו/ : ^.>ה ב*59ימ !3ןה ;קי .הו .5נ^ 59י1 , מעודךת אינה הציבו^י^­^בי^­^י^­דזה

. אין כ* והחליטה בספר לשירות הצעירים הרופאים דנהבגיום א#ר רופאים
ממשי נפש .ויז :יק 5 *;*? ? ^ע ;ג"^5 ס ;חו נ;ל א שאולות*,: ,חובן/ ,ופ^ים ,הר . ;1^ל להטיל

.1^1 ^ק5י*י­ .לן2וא ;יייאפמל.. ;וראז!.י'5ז^ בו ?ךי­ 1­;, עללהלופאים חובה , ,יל הםכי6דילה.מ לא
ליל,/­.; ;.■:■:: ן.י'­1§ 1.­. ­.. , ,י גספר*­,­ .י5ת !י^נדגו^לקזיי ולתגן^\ט^סיגס !י0י).י 7סו;ד החלטה"ןכזאת

.­^"ל!." על­. ?זרןד . ,ללגןר ?יי794לגליק . ר ­אגןלטולמ^ג* , '; .­, :; ;נ­^ .יץ .ש1ךפר9 ר. היו
11.) *. ג .! :■; :: . ­■ .■■­. .! :; ..! ... *. .. ■..! .; .­: ­ ;ט ששט#­נ4:1 הסקירה י :

רי בימי הוועד:ה ישיבות בי ?בועיים ^0נ*;; ,ענו ;ק.ב ­ ^­ייי , ­ ­>: , י ■ , ^
...!.!.; ^י'.­<!. תתחלנה^יג^עון­­ססן­^^אךד^גי­­ךוווקו­^^ןןבך^^^^נ^^*גיע­יק^ל^^גמו­י^ילו

:̂ ^ל"ביטו^ק 0ר6*?ז לע;■ ו! י ה !? י.­. גו?ב** . לקו 9 ., קע*> את^­ ת­, י לקןנ , ו א פבק^ת ואבי . לן .ז ב.ס.עון. . ל ■
!גים4^ג!..­ .הםוזם זטגם"ש> ,3ון5י1יל^^לגרגקללגזב1ז , בה להשתתף יכולים החברים אין אם

: . ■­, י י . י :יי ­... .. ב .1­! <: ; ..! .! .. ; :; .. :' "■■;! ■;; .­.^: ; :.!
.̂ . 3 ע ג­ ..: : ­.'■. ­:=■ ­^. .­.י 11 ;̂ ^א . :. ­. : .. . :.­:. ;י ; ^ ­■­:■­ *11400 הישיב1>גוננעל1זכבשעןן

צ ­; :; ! ו : גי ג נ .:<<;. /■■■■ ■■.; ?. ■..." ­:. ד ■■} י­/ .­": .. ג. י נ. : : . נ ל.^>. * :­­ ; ^^ כ^ץ; :­.:. ... ;.; :: !..!'../ כ.1.
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